
第1节 《多变的天气》学案

学习目标

    1.能在生活中正确使用“天气”这一术语。
    2.识别常用的天气符号，能看懂简单的天气图。
    3.用实例说明人类活动对大气环境的负面影响及保护大气环境的重要性。

学习重点

1.天气的概念及天气多变的特点。

2.识别天气预报中常见的天气符号所表达的各种天气现象，学会收听、收看天气预报。

3.了解空气质量划分的等级、污染指数与空气质量状况的对应关系。

学习难点

天气为什么是“多变”的

第一课时

一、导入新课，揭示学习目标

导入：同学们，从早晨到现在，我们一直感受着天气的变化，那么，什么是天气呢？谁能说一下今天的天气怎么样，有什么特点？（板书：多变的天气），学习目标是——（出示学习目标）

二、学习新课

1．自学导读（读课本P42——P47，完成下列填空）
⑴天气反映一个地方            里的大气状况，它是              的。同一时刻不同地方的天气可能差别           。

⑵天气预报要说明一日内       、        、         和        的情况。

⑶在卫星云图上，绿色表示         ，蓝色表示         ，白色表示         。

⑷在卫星云图上，云的颜色越白，表示云层越      。云层厚的地方一般是         。

⑸风向是指风的         。风力是风的         ，共分13级，级数越大，风力越         。
2．教师点拨

A天气及其影响

    ⑴天气的特征：①天气反映的是一个地方短时间里阴晴、冷热、风雨等的大气状况，它是时刻在变化的。②同一时刻，不同地方的天气差别可能很大。
⑵天气对人类生活、生产影响很大，为了便于安排生产、工作和日常生活，人们制作了天气预报。

B天气预报

⑴制作过程：气象预测→获取气象数据→加工处理气象情报→分析判断得出结论→制作天气预报节目。
⑵内容：一天内阴、晴、风、气温和降水的情况。
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③气温：大气冷热的程度。用“℃”表示，读作“摄氏度”。

④降水：用降水概率来表示降水的可能性大小。

C卫星云图
①是由气象卫星摄取的地球大气的图像
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D天气符号：在天气预报时，表示风、雨、雪、阴晴等大气状况的各种符号（见下左图）
	降雨等级
	24小时降水量（毫米）

	小雨
	0.1～9.9

	中雨
	10.0～24.9

	大雨
	25.0～49.9

	暴雨
	50.0以上


①区分晴天、多云和阴天的天气符号。

    在生活中一般天空云区小于30%则为晴天，云区在30%～80%这样的天气为多云，云区占80%以上则为阴。

②区分小到中雨、阵雨、大雨暴雨、雷雨的天气符号。划分降雨等级标准（见上右图）

③区分小雪、中雪、大雪、雨夹雪的天气符号。
⑶天气预报图：主要有各种各样的天气符号和地名图组成的地图。

三、学用方法指导
1．如何根据风的符号判定风向和风级？
[image: image16.png][t waunsl ety

flu| AN 6




⑴[image: image2.png]


这个符号叫做“风旗”，一个风旗表示风力为8级。[image: image3.png]


这个符号中的小短线，叫做“风尾”，每道风尾表示风力2级。1个风级用半个短线表示，如：北风五级[image: image4.png]


北风三级[image: image5.png]


。
⑵垂直于风旗或风尾，作一个箭头，可判断风向。

如：[image: image6.png]


据“上北下南，左西右东”，风从上即北方吹来，可判定为北风8级。
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则是东风8级。[image: image8.png]


则是东北风6级。

2．怎样根据卫星云图上的颜色来判断各地的天气？

    蓝色表示海洋，绿色表示陆地，白色表示云雨区，白色愈浓表明云层愈厚，降水就越多。

3．读“天气符号”图，应记住这些我国天气预报中常用的符号，并注意区别多云和阴天，中雨、雷雨和大雨，小雪、中雪和大雪的符号，明白风向、风速的表示方法。
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4．读“城市天气预报图”应知：
⑴这是中央电视台播放天气预报节目中的城市天气预报图。
⑵该图由地名（城市名）、天气符号和气温等组成。
⑶个别城市有两种天气符号的从左到右读做“××转××”。
⑷气温的两个数字分别表示当日最低和最高温度。
⑸左上侧方框的地名和天气状况是播报某城市时为了醒目放大配制的。
5．如何区分“天气”和“气候”：

通常在词语或诗句中出现的“日”、“天”、“夜”，表示的是天气；如果出现“月”、“季”、“年”，则表示的是气候。比如：“四季如春”表示的是气候，“今夜有暴风雨”表示的是天气。
四、课堂巩固
    1．下列叙述中，叙说天气的是（    ）。
    A.山前桃花山后雪        



B.塔里木盆地终年干燥少雨

C.昆明四季如春
                            D.忽如一夜春风来，千树万树梨花开
2．下列行为不能了解某地天气变化的是（    ）。
    A.查看卫星云图






B.听天气预报

C.流览“中国气象在线”网站



D.阅读空气质量日报
3．东北风8级用下列哪个符号表示（     ）。
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    4．2003年11月20日晨，某高速公路因大雾关闭路口，造成若干车辆不能上路，此事说明（    ）。
A.天气影响生产

B.天气影响交通

C.天气影响学习

D.天气影响战争
五、当堂监测
（一）选择题

识别下列天气符号，回答1－2题。
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1.表示阴天的是（     ）。
2.表示台风的是（     ）。
3.下列符号表示北风8级的是（     ）。
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    4.天空中经常有云，当天空中无云或云很少时，表示（     ）。

    A.多云


B.阴天


C.晴天



D.雾

    5.降水概率表示降水可能性的大小，某天气预报中降水概率为100%，表示（     ）。
    A.晴天


B.可能有雨

C.无雨



D.肯定有雨

    6.在卫星云图中，绿色表示（     ）

    A.海洋


B.陆地


C.云区



D.天空

    7.关于天气预报的产生叙述正确的是（     ）。
A.是由地面上的气象观测站直接观测到的            

B.是由太空中的气象卫星直接观测到的

C.是由天气预报员对气象图表进行分析和判断得出的  

D.是由电子计算机对气象情报进行处理制作出来的
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8. 表示的风向、风力分别是（     ）。

    A.西南风、八级


B.北风、六级


C.西北风、八级     
D.南风、六级
    9.下列几句话，描述天气的是（     ）。
    A.昆明四季如春






     B.北京冬季寒冷干燥

    C.极地地区全年严寒





     D.黄河下游地区明天大风降温

    （二）填空题

    1.人们经常用阴晴、风雨、冷热等来描述             。它有两个重要特点。第一，它反映一个地方短时间里的             状况，它是经常变化的。第二，同一时刻，不同地方的                 可能差别很大。

    2.通常天气预报要说明一日内         、         、        和降水的情况。

    3.气温是          的程度，降水         表示降水可能性的大小。

    4.风向是风的           ，有“         、        、        、       ”四个基本

方向。风力是风的          ，共分          级。级数越大，风力越         。

    5.在卫星云图上，蓝色表示         ，绿色表示         ，白色表示           。

    6.在天气预报画面上，有时一个城市名称旁边会出现两个天气符号，表示天气将                      。
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    7.空气质量的高低与空气中所含         的数量有关，可以用                  来表示。

（三）读城市天气预报图3.1—2，回答：

1.晴转多云的城市是            。

2.晴转阵雨的城市是            。

3.多云转晴的城市是            。

4.有雷雨的城市是             。

5.香港的天气是             。

6.台北的天气是             。

7.A海区风力为         级，风向为          。B海区风力为          ，风向为         。

第二课时
一、导入新课

上节课我们学习了天气及其影响、天气预报，这节课我们学习空气的质量及其判断标准。

二、新课学习

（一）自学导读

1．空气质量的高低，与空气中所含             的数量有关，可以用            来表示。

2．污染指数越大，空气质量就越       ，对人体健康越         。

3．空气质量的高低，一方面受             的影响，另一方面受             的影响。有的时候，    

         的影响尤为重要。

4．下列哪个空气质量级别表示空气质量状况为“优”（    ）。

A.一级            B.二级            C.四级            D.五级

（二）快乐点击

1、空气质量日报

⑴空气质量的高低，与空气中所含污染物的数量有关。可用污染指数来表示。见下表：

	空气质量级别
	Ⅰ
	Ⅱ
	Ⅲ1
	Ⅲ2
	Ⅳ1
	Ⅳ2
	Ⅴ

	空气污染指数
	1～50
	50～100
	101～150
	151～200
	201～250
	251～300
	＞300

	空气质量状况
	优
	良
	轻微污染
	轻度污染
	中度轻污染
	中度污染
	重度污染
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⑶空气质量级别对人类的影响

一级：符合自然保护区、风景名胜区等一些需要特殊保护地区的空气质量要求；适合户外运动。

二级：符合城镇居民区、文化区、一般工业区和农村地区的空气质量要求；适合户外运动和出行。

三级：属特定工业区所需求的空气质量；健康人群会出现刺激症状，心脏病和呼吸系统疾病患者应减少户外运动。

四级：空气质量较差；普通人群应减少体力劳动，老年人和心脏病、肺病患者应停留在室内。

五级：一般人群应避免户外运动，老年人和病人应留在室内，避免减少体力消耗。

2、提高空气质量的方法

⑴控制生产和生活中污染物的排放，并进行无害处理；

⑵对于空气污染我们可以采取一些措施来减轻危害程度；

⑶可以植树造林，修建公园等来美化我们的环境。

（三）课堂巩固

知识点一：空气质量

1．下列不属于空气污染物的是（    ）

A.汽车排放的尾气     B.工厂烧煤排放的废气      C.空气中的水汽       D.空气中的可吸入颗粒物

2．下列人类活动会使空气污染指数上升的是（     ）

①秋后农民在田里烧秸秆    ②城市私人汽车数量增加   ③许多家庭用煤炉点火做饭   ④人们在房前养花种树

A.①②③        B.②③④        C.①②④         D.①③④

知识点二：空气质量的判断

3．读我国部分城市某日空气质量日报，完成下列各题。

	城市
	污染指数
	首要污染物
	空气质量级别

	北京
	113
	可吸入颗粒物
	三级

	天津
	121
	可吸入颗粒物
	三级

	大连
	55
	可吸入颗粒物
	二级

	南京
	85
	可吸入颗粒物
	二级

	上海
	64
	可吸入颗粒物
	二级

	长沙
	97
	二氧化硫
	二级

	广州
	99
	二氧化碳
	二级

	深圳
	65
	可吸入颗粒物
	二级

	珠海
	40
	
	一级

	桂林
	38
	
	一级

	重庆
	81
	可吸入颗粒物
	二级

	兰州
	175
	可吸入颗粒物
	三级


⑴城市空气质量的高低主要用            来表示。

⑵上面所列数据表明，空气质量最好的城市是                  ，最差的城市是                     

           。

⑶最易出现酸雨的城市是              ，以下哪种不是酸雨造成的危害（     ）。

A.腐蚀建筑物和文物                          B.臭氧层被破坏      

C.使土壤酸化，危害森林和农作物生长          D.使河湖水酸化，影响鱼类生长繁殖甚至大量死亡

⑷要进一步改善城市大气质量，可采取的相应措施有哪些？

(四)课后作业
1．天气有两个主要特点：第一，天说变就变，刚才还阳光灿烂，现在已是乌云密布，这说明天气是________；第二，同是在中午，上津下起了大雨，而十堰却是艳阳天，这说明在同一时刻，不同的地区天气可能差别___________。

2．通常，天气预报要说明一日内阴晴、_________、气温和___________的情况。

3．预知近期天气，可以及早作准备，充分利用______的天气，避免和预防_____的天气危害。

4．在卫星云图上，不同地方，云层厚度是不同的。云的颜色________，表示云层______，云层厚的地方一般是_____________。
5．在日常生活中，人们不仅注意每日天气的变化，而且还越来越关注每日______________。

6．空气质量的高低，一方面受__________的影响；另一方面受_________的影响，并且受其影响还比较大。

7．下列描述不是天气现象的是 (     ) 。

A.晴转多云         B.今天有大雾         C.风和日丽        D.冬冷夏热

8．对天气状况的描述，正确的一项是 (     )。

A.今天下这么大的雨，明天肯定还有雨    B.刚才还晴得好好的，突然狂风暴雨，真是“天有不测风云”

C.今年夏季天气多云到暴雨              D.我们这里天气这么晴朗，北京也一定是晴天

9．天气现象的突出特点是 (     )。

A.稳定         B.多变         C.表现为冷热        D.表现为风雨过程

10．对风的预报主要内容是风向和风级，下面对风向和风级的理解正确的是  (     )
A.风向是指风的去向，如“西北风”说明风来自东南方吹向西北方
B.风向是指风的来向，如“西北风”说明风来自西北方吹向东南方
C.风力指风的强弱，风力最大时风级是10级
D.风力指风的强弱，风的级数越大，表示风力越弱

11．今天“降水概率100%，温度3～8℃”是说 (     )。

A.今天肯定有雨，气温可能是3°C，也有可能是零下8°C
B.今天100％没有雨，气温是3°C和零下8°C的平均值即零下2．5°C
C.今天100%有雨，今天最高气温是零下8°C，最低气温是3°C
D.今天一定有雨，且最高温度是3°C，最低温度是零下8°C
12．下列天气符号表示霜冻的是 (     )。
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13．下列天气符号表示雷阵雨的是(     )。
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14．对于天气预报和制作过程正确的是 (     )。

A.观测一接收数据一处理资料、制图一分析判断一做出预报 B.观测一接收数据一分析判断～做出预报
C.观测一处理资料一分析判断一做出预报 D.观测一接收数据一分析判断一处理资料、制图一做出预报

15．下列天气现象，在湖北省的内陆地区不多见的是(     )。
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A.雷雨           B.雾          C.台风         D.雨夹雪

16．明天大家约好去春游，可天气怎样呢?小明同学说他刚看过电视，为了表现一下自己，小明在黑板上画了几个图形后说：“这就是明天的天气情况。”
右图就是小明画的图形，请你说出天气状况：
⑴天气由 _________转________ 。
⑵风向 ____________，风力___________。
⑶最低气温_______℃，最高气温_______℃，气温日较差_____℃。
17．下表为空气的质量等级、污染指数和质量状况之间的关系，读表后请回答下列问题。

	空气的质量级别
	空气污染指数
	空气质量状况

	一级
	1～50
	优

	二级
	51～100
	良

	三级
	101～200
	轻度污染

	四级
	201～300
	中度污染

	五级
	＞300
	重度污染


⑴判断以下几个城市的空气质量状况：

                          污染指数    空气质量状况

    A．北京                  89       ____________

    B．太原                  101      ____________

    C．南宁                  30       ____________

⑵造成B市空气质量较低的原因可能是__________。

⑶从空气质量因素来看，最有利于市民做户外锻炼的城市是_________。
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18．读“城市天气预报图”完成下列要求。

⑴广州的天气状况：______________。

⑵杭州的天气状况：______________。

⑶根据广州、杭州的天气状况，你认为两地适合什么活动或应注意什么?
___________________________________________________________________________。

19．课外调查
阅读材料：大气中的微小颗粒可以在空气中悬浮几天或几个星期，那些直径小于10微米的则可以渗入到血液中，并携带有毒重金属和细菌以及其他污染源。而每一个人平均每天呼吸几百万立方米的空气，儿童呼吸的空气重量大于他们的体重，工作和运动量大的人呼吸的空气量就更大。因此人们如果不断吸入受到污染的空气就会对身体产生慢性不良影响，如果吸入受到严重污染的空气可以造成哮喘或死亡。

读完上面材料，我们认识到了大气污染给人类带来的危害。给全国乃至全世界30多个国家带来灾难的非典型肺炎病毒的形成就跟环境污染密切相关。所以每位同学都有义务保护好我们身边的环境。保护环境，首先要了解我们身边的环境状况。请你作一个课外调查，调查我们周围空气有没有污染，人类活动通过哪些方式污染了我们的大气?把你的调查结果填在下面的横线上。
⑴污染大气的人类活动方式有_____________________________________________________________。
⑵产生的污染物有_______________________________________________________________________。
⑶你认为应采取哪些措施?
____________________________________________________________________。
参考答案
    1．经常变化的   很大 2．风   降水 3．有利  不利 4．越白  越厚  阴雨区

    5．空气质量的高低  6．自然因素     人类活动

    7．D  8．B  9．B  lO．B  11．D  12．B  13．A 14．A  15．C

    16．(1)阴  晴  (2)西南风  4级  (3)8 20 12

    17．(1)A  良  B轻度污染  C优 (2)工业放出的废气污染了空气  (3)南宁

    18．(1)大雨到小雨  (2)多云  (3)略

    19．(1)焚烧秸秆、燃油、气、煤、工业生产 (2)煤粉尘、二氧化硫、一氧化碳、二氧化氮、硫化氢、氨等  (3)略


